

[夕花朝拾]

国货老品牌

□张金刚

国货老品牌，曾是寻常百姓的日用必需品，口碑甚好。

我的两个哥哥，因家境贫寒，初中没念完便外出打工。每逢过年，我便数着日历盼哥哥们回家，盼着他们提包里那一堆奖励我的“大白兔”和“酸三色”。

那年，大哥买回一台收录机，是响当当的“燕舞”，摆在桌上，好不气派。

一插电，彩灯闪烁，音乐飘飞，农家小院瞬间欢畅起来。因为它，我爱上了广播，《新闻和报纸摘要》《评书联播》《小喇叭》《今晚八点半》，为我开启智慧的大门；因为它，我爱上了音乐，邓丽君、小虎队、郑智化，引我进入音乐的

殿堂。

禁不住港剧的诱惑与疯狂追剧的辗转，二哥一咬牙，买回一台十四英寸的“环宇”黑白电视机。买铝线拧制天线架，砍槐树枝当天线杆，几十米长的黄色板线从山头拉到柜上，将信号从天上引入电视。

并问他，“这东西粘老鼠管用吗？”“管用！都快脱销了。”

“真的假的？”我满腹狐疑地付了钱，出来看着粘鼠板上那只卡通老鼠，伤了一只眼，正在黏液里挣扎。我突然想，那熟悉的味道就是老鼠味啊，而那老头，多像一只成了精的大老鼠……算了，不想那么多了，我摇摇头，飞快地离开了这个神秘的地方。

回到家，我按说明打开粘鼠板，放在老鼠经常出没的地方。保险起见，我还在上面放了半根火腿肠。“今晚可以睡个好觉了。”这么想着，我不禁哼起了小曲。

谁知，第二天起床，一切还是原样。“还说管用！脱销！”我不由得恼恨起杂货店的那个老头，“两块五不就是二百五？这是把我当二百五呀！”有心去找他讨个说法，转念一想，还是算了，两块五，不值当。

一个月过去了，粘鼠板一直默默无闻，恐怕早就失效了。

一天晚上，在睡梦中，我仿佛听见谁在翻书，翻了大半夜。待我醒来，发现粘鼠板上有东西，正绝望地挣扎着，一支大尾巴呈S形来回摆动。

“哈哈，你也有今天！”我顿时热血沸腾，慌忙戴上手套，拎起粘鼠板冲到旷野里。我要处决这家伙！

因为有点儿血腥，此处省略若干字……就此，我和这只老鼠的恩怨告一段落。

这夜，月光洒进院子里，静谧的四周预示着一个美好的夜晚来临了，我安然入睡，睡得十分香甜，突然，一阵嘎嘎响的声音扎进耳朵，我的天……

自此，我家成了村里能看《射雕英雄传》《义不容情》的第三户人家，土炕上、门槛上时常坐满了人，热闹异常。乡里乡亲经常走动，和睦相处，“环宇”功不可没。

小学毕业，我去离家十多里的乡中上学。大哥趁着年假，重新擦亮了那辆他与二哥相继骑过的老“飞鸽”，在打麦场上一圈一圈地教我骑车。

初中三年，“飞鸽”驮我在上学路上翻山越岭、风雨无阻。有时轮胎扎了，有时链条断了，我就沿途求助，或推回家由邻居大哥修理，好心人的恩情我永远感念。有“飞鸽”相助，我在求学路上一路风景一路歌，飞进师范，飞向更广阔的天地。

寒风肆虐的季节，手吹皱了，脚冻裂了，母亲会拿出“万紫千红”，让我搽满手脚，揉搓吸收后，在火盆边烤，一来二去，便不再疼痛。

勤劳的母亲，常坐在“飞人”缝纫机前，给全家人做过年的新衣，用花花绿绿的碎布头，制作漂亮的书包、门帘、坐垫。

父亲买了“英雄”钢笔，配以“鸵鸟”黑、红、蓝黑

色墨水，鼓励我再接再厉，力争上游。

暑假，我穿着旧“解放”鞋上山捉蝎子、刨药材，靠自己的双手买了好几双“飞跃”“回力”运动鞋。

我曾贪玩偷出家里珍贵的“泊头”火柴，自制洋火枪；曾捣蛋拆坏父亲珍贵的“上海”手表；渴了饿了，喝一瓶“北冰洋”汽水，吃一袋“华丰”方便面，继续疯……

这些国货老品牌，每每与朋友们忆起来，总是说着、笑着，便哭了……因为，其中铭刻着我们永不再来的青春。

[生活手记]

捕鼠记

□夜窗听雨

嘎嘎嘣、嘎嘎嘣……睡梦中，我的耳边不断传来老鼠吃食的声音。

我顿时冒起一股怒火，抬脚往床上一跺，咚的一声巨响，真治事儿，声音立马停了。

迷迷糊糊，好不容易又追上周公的背影，那声音再一次响起……

第二天，我早起照镜子，果然多了一副“黑眼镜”，够格跟熊猫拜把子了。

去年冬日的一天，一只老鼠溜进我的客厅。为了逮它，我可没少费心，无奈它凭借身体娇小、动作灵活，和我打起游击战，屡战屡胜。

一次，我坐在沙发上看电视，它鼠头鼠脑地从床底下钻出来，爬到桌子腿旁，冲我瞪起小眼。我也瞪着它。我们就这样僵持了一分多钟，仿佛连空气都凝固了。

最后，还是我沉不住气，使劲一跺脚，它竟向空中一蹦，退后两步继续瞪着我。

我气疯了，拿起手边的东西就向它砸去，竟忘了那是我花一千二百块才买不久的手机，而它，毫发未损，全身而退！

为了睡个安稳觉，为了给手机报仇雪恨，也为了可怜的面子，我决定斩鼠除根。

骑上车子，我来到小巷里一间杂货铺，推开店门：“噢！咋没人？”

就在我愣神的工夫，一个老头不知从哪儿冒了出来，眯缝着一双小眼，嘴角挂着几根黄胡须，身上好像还有一股熟悉的味道。具体是什么味儿呢？一时半会儿我还真想不起来。

“有粘鼠板吗？”“有啊！”“多少钱？”“两块五。”

“两块五……”我嘟囔着，有些迟疑。“你到底买不买？”他有点儿生气。“买买买。”我赶紧说，

熟悉的老味道 何承忆 摄



[若有所思]

自带正能量

□积雪草

前些日子，在机场偶遇一个多年未见的朋友，她赶时间，我赶飞机，彼此加了微信就匆匆而别。

后来，在微信上偶尔聊几句，每次她一张口都苦大仇深、怨气冲天，抱怨公婆偏心，抱怨老公不会赚钱，抱怨孩子不听话，抱怨父母不关心她，抱怨物价太高，抱怨堵车，抱怨上司只关心业绩，抱怨下属只会溜须拍马，抱怨买烧饼要排队……

起先，我还能理解，乐意做个倾听者，谁知她乐此不疲，抱怨起来没完没了。每次和她聊完，我都觉得很累，跟着情绪低落，好几天不开心。

如此几次，我慢慢咂摸出滋味来，一个人身上满是负能量，就像一个超级坏的小宇宙，会爆炸、辐射，影响身边的人，把负面情绪传染给别人。

这种负能量不容小觑，它像长了翅膀，直飞进你的心里，逆转你的心境，搅乱你的平静。

我承认自己定力不够，轻而易举就受了别人的影响，可生活中又有几人做得到波澜不惊呢？

没有人会喜欢和一身负能量的人做朋友，那些自带正能量的人才是最受欢迎的，就像我另外一个朋友，她虽然离了婚，但乐观、开朗、

自信、健康，无论走到哪里，都能带给人快乐和温暖。谁的生活中没点儿小插曲？谁还没有点儿小抑郁、小伤痛？谁的生活又总是一帆风顺的呢？

一个人如果适当调整身心，遇事能用辩证的方法去看待和解决，把负能量尽量减到最少，事情最终的走向和结果就会不一样。当然，如果自带正能量，那就再好不过了，一个人如果内心自带光源，不仅能照亮自己，也能温暖别人。如果自带正能量不足，就去寻找“正能量充电宝”，可以是一本温暖的书，也可以是一个积极向上的朋友。

“如果你患有残疾，这也许不是你的错，但抱怨社会，或指望他人的怜悯，毫无益处。一个人要有积极的态度，要最大限度地利用现状。”《时间简史》的作者霍金，正是基于这种人生信条，成就了他的传奇人生。

从一棵开满花的树下经过，你会情不自禁地感到喜悦，自带正能量的人，也会给你带来这种美好的感觉。